[image: ]2023-2024学年度高二年级第二学期期中联考试卷
物理试题
本试卷分试题卷和答题卷两部分。试卷题为1至4页。满分100分，考试时间75分钟。
命题人：张亚东		审核人：袁洪秋
一、选择题（本题共11小题，每小题4分，共44分.每小题只有一个选项符合题意）
1.物理光学主要研究光的本性以及光与物质相互作用的规律。下列关于物理光学知识的理解正确的是
（    ）
A.光的偏振现象说明光是一种纵波
B.光学镜头上的增透膜利用了光的干涉原理
C.白光通过三棱镜后出现的彩色图样是光的衍射现象
D.利用激光的平行度好的特点可以切割和焊接物体
2.一交流电压随时间变化的图像如图所示，此交流电压的有效值为（    ）
[image: ]


A.50V				B.75V				C. V			D. V
3.如图所示，半径为R的半圆柱玻璃体置于水平桌面上，半圆柱玻璃体的上表面水平，其横截面与桌面相切于A点。一细束单色光经球心O从空气中射入玻璃体内（入射面即纸面），入射角为60°，出射光线射在桌面上B点处，测得A、B之间的距离为R，则该玻璃体的折射率为（    ）
[image: ]



A. 				B. 				C. 				D. 2
4. LC振荡电路从甲图开始计时，下极板电荷量q随时间t变化的规律如乙图所示，下列说法正确的是（    ）
[image: ]
A. a至b时间段，线圈L中的电流逐渐减小
B. a至b时间段，电路中的电流为顺时针方向
C. b、d两时刻，电路中的电流最大
D.该电路能有效的把电磁波发射出去


5.从水龙头上滴下一滴水，体积约为1cm3，这一滴水中含有水分子的个数最接近以下哪一个值？（已知阿伏伽德罗常量，水的摩尔体积为）（    ）
A.6×1022个			B.3×1015个			C.6×1020个			D.3×1022个
6.如图所示，内壁光滑导热汽缸中用活塞封闭住一定质量的理想气体，现用一外力F将活塞缓慢向上拉动，汽缸始终保持静止，在此过程中没有气体漏出，环境温度不变，下列说法正确的是（    ）
[image: ]
A.气体的内能增加
B.外力F逐渐变小
C.气体从外界吸收热量
D.气体吸收的热量大于对外做的功
7.在“用油膜法估测油酸分子的大小”实验中，下列说法正确的是（    ）
A.为便于形成单分子油膜，配成的油酸酒精溶液浓度要低一些
B.为使油酸和酒精充分混合，配成的溶液需静置较长时间
C.为清晰显示油膜的边界，滴入油酸酒精溶液后再撒上爽身粉
D.为减小实验误差，选用的玻璃板上正方形方格要大一些
8.如图所示，在一个空的铝制饮料罐中插入一根粗细均匀的透明吸管，接口处用蜡密封.吸管中引入一小段油柱（长度可以忽略），如果不计外界大气压的变化，在吸管上标上温度刻度值，就是一个简易的温度计.罐内气体可视为理想气体，下列说法中正确的是（    ）
[image: ]
A.吸管上的温度刻度分布不均匀
B.吸管上的温度刻度值左小右大
C.增大铝罐体积可增加测温范围
D.在空间站中该测温计不可使用
9.一定质量的理想气体的体积V与温度t的关系如图所示，该理想气体从状态A依次经过A→B→C→D→A的变化过程，其中CD段与t轴平行，DA的延长线过原点O，AB的反向延长线与t轴的交点坐标为

（273.15，0）.则（    ）
[image: ]
A.气体在A→B的过程中压强增大
B.气体在D→A的过程中压强不变
C.气体在D→A的过程中向外界放出热量，内能减少
D.气体在B→C的过程中从外界吸收热量，内能增加
10.如图所示，电阻为r的金属直角线框abcd放置在磁感应强度为B的匀强磁场中，a、d两点连线与磁场垂直，ab、cd长均为l，bc长为2l，定值电阻阻值为R。线框绕ad连线以角速度ω匀速转动，从图示位置开始计时，则（    ）
[image: ]
A.线框每转一圈，回路电流方向改变一次

B. a、d两点间的电压为

C.电流瞬时值的表达式为

D.半个周期内通过R的电荷量为
11.在如图所示的电路中，理想变压器线圈接在交流电源上，调节滑动触头Q可以改变副线圈接入电路的匝数，R0为定值电阻，灯泡L和滑动变阻器R串联，P为滑动变阻器的滑片，A为交流电流表，开关S闭合，电流表A的示数为I.则（    ）
[image: ]
A.仅将开关S断开，灯泡变亮
B.仅将Q向下滑动，灯泡变亮
C.仅将P向下滑动，I增大
D.仅将开关S断开，变压器的输入功率增加
二、非选择题（本题共5小题，共56分.请将解答填写在答题卡上相应的位置）

12.（15分）（1）某同学利用如图所示装置测量某种单色光的波长。若双缝的间距为d，屏与双缝间的距离为L，测得第1条明条纹中心到第n条明条纹中心之间的距离为，下列说法正确的是            。
[image: ]
A.中央亮纹最亮最宽

B.测得单色光的波长为
C.将单缝向双缝靠近，干涉条纹变宽
D.将屏向远离双缝的方向移动，可以增加从目镜中观察到的条纹个数
（2）实验中观察到较模糊的干涉条纹，要使条纹变得清晰，值得尝试的是              。
[image: ]
A.旋转测量头
B.增大单缝与双缝间的距离
C.调节拨杆使单缝与双缝平行

（3）将测量头的分划板中心刻线与某条亮条纹中心对齐，将该亮条纹定为第1条亮条纹，此时手轮上的示数如图甲所示。然后同方向转动测量头，使分划板中心刻线与第6条亮条纹中心对齐，记下此时图乙中手轮上的示数           mm，求得相邻亮条纹的间距。



（4）已知双缝间距d为，测得双缝到屏的距离L为0.700m，由计算式          （用题目所给的字母d、L、表示），求得所测红光波长为           m（保留2位有效数字）。

13.（8分）已知阿伏加德罗常数是NA（单位为），铜的摩尔质量为M（单位为g/mol），铜的密度为ρ（单位为g/cm3），试求：
（1）10g铜中含有多少个铜原子？
（2）铜原子之间的距离是多少？
14.（8分）如图所示，横截面为半径R=12cm的半圆形透明柱体与屏幕MN相切于B点，MN垂直于直径AB，一单色光以入射角53°射向圆心O，反射光线与折射光线恰好垂直。己知光在真空中的传播速度为3×108m/s（sin53°=0.8，cos53°=0.6）。求：
[image: ]
（1）介质的折射率
（2）光线从O点照射到屏幕MN上所用的时间。

15.（12分）如图所示为一个小型交流发电机的示意图，其线框ABCD匝数n=100匝，面积为S=0.02m2，总电阻r=10Ω，绕垂直于磁场的轴OO'匀速转动，角速度ω=100rad/s。已知匀强磁场磁感应强度B=T，矩形线框通过滑环与理想变压器相连，副线圈与电阻相接，电表均为理想电表，电压表示数为U=180V。从线框转至中性面位置开始计时，求：
[image: ]
（1）线框中感应电动势的瞬时值表达式；
（2）电流表的示数；
（3）当原、副线圈匝数比为6∶1时，电阻R的阻值。
16.（13分）如图所示，导热性能良好的气缸静止放置在水平地面上.气缸质量M=90Kg，与地面间的动摩擦因数μ=0.40，质量m=10Kg、面积S=20cm2的活塞与缸壁光滑密接.气缸内封闭着一定质量的理想气体，气柱长L0=8.0cm.现在活塞上施加一水平向右的推力，使活塞相对气缓慢移动.已知大气压强p0=1.0×105Pa，重力加速度g=10m/s2，最大静摩擦力等于滑动摩擦力，外界温度保持不变.
[image: ]
（1）当推力为200N时，求稳定时气缸内气体的压强P；
（2）在推力从0逐渐增大到200N的过程中，在图乙中作出气体的p-V图像；并求出此过程中外界对气体做功10.8J，求此过程中气体向外界传递的热量Q；
[bookmark: _GoBack]（3）当推力增大到500N后保持不变，求稳定时空气柱的长度L.（结果保留两位有效数字）

2023-2024学年度高二年级第二学期期中联考试卷
（物理）参考答案
一、选择题（本题共11小题，每小题4分，共44分.每小题只有一个选项符合题意）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	B
	D
	C
	A
	D
	C
	A
	B
	C
	D
	C


二、非选择题（本题共5小题，共56分，请将解答填写在答题卡上相应的位置）
12.（每空3分）（1）B			（2）C


（3）13.870			（4）、

13.（共8分）（1）

（2）
14.（8分）

解（1）如图所示，由几何关系可知

所以折射角
根据折射定律可得



解得。
[image: ]

（2）由折射率可得


由几何关系可知			

光线从O到E所用时间

光线从E到F所用时间
光线从O点到屏幕MN的时间

。
15.（12分）（1）线圈中感应电动势的峰值


由于从线框转至中性面位置开始计时，故瞬时值表达式为

。

（2）感应电动势的有效值为
线圈自身分到的电压为



又

所以电流表示数为。
（3）设副线圈两端电压为U2，电流为I2则有


			

所以

16、解（1）当推力为200N时，对活塞受力平衡分析，得

解得

（2）在推力从0逐渐增大到200N的过程中，活塞相对汽缸缓慢移动，整个过程封闭气体做等温变化，则

又

联立解得
在图乙中作出气体的p-V图像为一条双曲线，图像如图所示
[image: ]

此过程中气体温度不变，可知内能不变外界对气体做正功，气体向外界放热，则根据


备注：作图2分，求出热量得3分
（3）汽缸与水平地面的滑动摩擦力为


当力增大到500N后，汽缸对水平地面滑动，由牛顿第二定律，

对整体分析

对活塞分析

联立解得

根据气体等温变化。有

解得稳定时空气柱的长度为
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